工作人员在桓台县便民中心正门醒目位置设立结婚登记咨询处,为前来领 证的新人及时提供咨询服务。



孕前保健工作人员入村宣传优生优育。



牛爱菊与科室人员进行业务讨论。

# 桓台县妇幼保健院:

# 占式"筑牢健康家庭防线

儿童健康事关家庭幸福和民 族未来, 孕育出健康的孩子是每个 家庭的共同期盼,同时也是守护好 全民健康的基础。目前,加强出生 缺陷防控是提高出生人口素质的 重要手段,我国积极推进预防出生 缺陷的三级预防策略,通过把好婚 前、孕前关口,让出生缺陷不发生, 提供全方位孕产期保健服务,加强 产前筛查、产前诊断和干预,从而进 一步减少严重致死致畸出生缺陷。

今年4月,桓台县妇幼保健院 在获评省级婚前保健和孕前保健 特色专科的基础上,经过初级审 查、资料评审、集中答辩和现场评 估,在全国众多申报机构中脱颖 而出,通过首批国家婚前保健特 色专科和孕前保健特色专科单位 评审验收。6月,桓台县妇幼保健 院正式被国家卫生健康委妇幼司 确定为全国首批"国家婚前保健 特色专科""国家孕前保健特色专 科",跨入"国字号"行列,进一步 完善了全生命周期健康管理模 式,为提升全市妇女健康水平贡 献出"妇幼力量"。

#### 婚前保健"桓台模式"

在桓台县妇幼保健院婚前保 健门诊,不少即将迈入婚姻殿堂 的新人们,在此开启了健康家庭 的第一课。婚检是婚前保健服务 的重要内容和关键环节,也是婚 育健康指导和咨询的前提和基 础。通过检查,能够早发现、诊断 和治疗影响婚育和生殖健康的疾 病,有助于减少疾病传播,对维护 男女双方健康权益、促进婚姻家 庭幸福和谐具有重要意义。

"2007年10月, 桓台县在全 市率先实施政府免费婚前医学检 查项目,通过建立完善婚检和全 生命周期信息化平台,总婚检率 保持在85%以上,其中初婚婚检 率保持在95%以上,筑牢了出生

缺陷第一道防线。"桓台县妇幼保 健院院长助理 婚前保健特色专 科负责人郭静介绍,"婚前保健专 科是医院重点建设学科,2019年以 来院党委召开专门婚前专科建设 会议5次,听取专科建设发展汇报 确定专科建设发展的方向、目标和 任务,逐步在全省探索形成'六个 一、三个全'的婚前保健'桓台模 式',即一个目标、一支高素质队 伍、一个规范标准、一套优质流程、 一站完成、一次办好,全面宣教、全 员管理、全程信息化。目前已经建 立起以保健为基础,多学科协作为 保障。全程信息化为支撑的婚前保 健特色专科运行机制。"

目前,桓台县妇幼保健院婚 前保健门诊设有单独的男、女婚 检室,专用综合检查室、妇查室、 健康教育室、采血处、彩超室、资 料室等,就诊实行"一人一室-诊",最大限度保护患者隐私。"服 务对象到检时,从护士站登记,发 放《导检单》及婚检专用手提袋 (内有相关宣教材料),经婚检医 生评估后,男女双方按照《导检 单》提示进行检查,从而实现了从 登记分诊、建档、辅助检查、综合 评估、健康宣教、叶酸领取等的 一站式'服务。"郭静介绍。

"这让我感受到的是医院对 大众健康的负责,虽然登记前我 就对婚检有所了解,但是没想到 医院把政策和健康送到了我们面 前。"在桓台县民政局婚姻登记 处,市民刘女士从桓台县妇幼保 健院现场设置的宣教点详细了解 婚前检查知识后夸赞道。近年 来,桓台县妇幼保健院秉承主动 服务理念,探索了多种途径,向社 会公布婚前检查流程、项目及收 费等有关事项。医院在登记大厅 设置了宣教点,安排专职人员现 场宣讲婚前检查的重要性,同时 诵讨医院官网、微信、明白纸等方 式发布婚前保健有关内容、咨询

电话等,制定婚前保健服务流程、 预约流程, 检查流程, 随访流程, 结果查询流程等,在医院门诊一 楼大厅电子公告栏走廊、婚前保 健专科候诊区等进行公示,真正 把健康知识和利好政策推广到了 百姓身边。

## 把好"生命起点"重要关

出生缺陷防治涵盖从婚前到 孕前、孕期、新生儿和儿童的各个 阶段,而孕前保健可谓是把好"生 命起点"的重要关卡。"孕前保健 是以提高出生人口素质,降低出 生缺陷为目的,为准备怀孕的夫 妇提供健康教育与咨询、健康状 况评估、健康指导等为主要内容 的孕前、早孕期全程保健服务。' 桓台县妇幼保健院生殖健康科主 任、孕前保健特色专科负责人牛 爱菊表示, 医院孕前保健与生殖 健康科秉承"正常人群做好优生 保健指导,异常人群做好精准管 理"的服务理念,践行"一站式服 一次性办好"的工作理念,承 担着桓台县国家免费孕前优生健 康检查项目,在依托国家免费孕 前优生健康检查项目的基础上, 同时设置优生优育遗传咨询门 诊、习惯性流产门诊、多囊卵巢综 合征专病门诊、中医生殖与不孕 门诊、男科门诊、性功能障碍门诊 等,目前建立起了以孕前优生公 共卫生为基础,孕前保健与临床 诊疗协同发展,多学科协作为保 障,全程信息化为支撑的孕前保 健特色专科运行机制。

隆低出生缺陷,提高出生人 口素质,事关千家万户的幸福,事 关国家和民族的未来。如何推动 出生缺陷防治服务更惠民、更普 及? 2017年桓台县妇幼保健院 积极探索"信息化下全生命周期 健康管理"机制,领导高度重视, 制定孕前保健专科规划,把孕前

保健专科建设纳入生育全程健康 管理的一项重点工作。生爱菊坦 言,为了提高孕育群众孕前优生 知识的知晓率和参与度,医院不 断创新孕优服务模式,建立起1+ 9+13+N的孕前优生服务支撑体 系,"四个一站式"提供多元化服 务模式,把服务送到家家户户,把 健康知识传递到每一对夫妇。

健康宣教是一切健康的基 础,除了印制各类健康教育小处 方,编印发放健康教育宣传册,建 立起"生命启航俱乐部",利用多 媒体开展形式多样、丰富多彩的 健康宣传,将孕前保健知识宣教 从院内延伸到院外,还通过开展 健康知识讲堂、定期邀请省级知 名专家来院坐诊、举行孕前保健 义诊活动惠及广大群众,将健康 知识送到了百姓身边。

"亲爱的牛主任,我们孕育生 命,您赋予生命,谢谢您赠我做母 亲的权利!"今年3月8日,一位孕 16周+的患者将一束鲜花送到了 牛爱菊的诊室。比起鲜花,更让 牛爱菊开心的是花束中附赠的贺 卡。贺卡上的文字不仅表达着这 位准妈妈对牛爱菊的感谢,更透 露着她初为人母的喜悦之情。"生 育全程、全方位健康管理是我们 医院的服务特色。除了提供孕前 优生健康检查服务外,我们会对 计划怀孕的夫妇进行生育力评 估、生育风险评估,针对发现的异 常情况,我们认真做好规范管理, 合并内外科疾病的及时转诊转 介,把在孕前合并的疾病做到早 发现、早治疗,关口前移;为此, 我们建立起孕前保健管理多学 科团队,及时答疑解惑,同时创 新科研能力,开展孕前优生五色 管理,为服务对象提供最佳的诊 疗建议,降低孕产妇风险,提高出 生人口质量,真正做好信息化大 数据下的孕前健康管理,呵护生 命1000天,改变一生,改变未 来。"牛爱菊介绍。

### 巩固全生命周期 妇幼健康服务体系

无论是婚前保健还是孕前优 生保健,对于准备结婚和计划怀 孕的夫妇都是不可或缺的保健服 务,作为全国首批"国家婚前保健 特色专科""国家孕前保健特色专 科",桓台县妇幼保健院以公卫为 基础,细化医疗保健服务,为广大 受检者提供一站式、连续性、个性 化服务,在积极为本辖区妇女儿 童提供优质妇幼保健服务的基础 上,认真做好计划生育宣教、技术 服务、优生指导、性别比控制、药 具发放、信息咨询、随访服务、生 殖保健、人员培训、孕前优生检查 等出生缺陷综合防治工作,妇幼 计生各项工作稳步推进,打造了 具有妇幼特色的医防融合服务新

模式。
"基层妇幼是妇幼健康服务 工作的基础,是保证母婴安全、控 制出生缺陷、提高人口素质的重 要实施机构。加强妇幼保健机构 建设,是践行初心使命的政治担 当。"桓台县妇幼保健院院长周克 水表示,妇幼保健机构是保障妇 女儿童健康的主阵地,近年来,桓 台县妇幼保健院在各级卫生健康 主管部门和县委、县政府的正确领 导下,紧紧围绕妇幼保健机构功能 定位,扎实开展母婴安全,全生命 周期健康管理、专科建设等工作, 持续提升妇幼健康综合服务能 力,推进机构实现高质量发展。 "接下来我们将继续着眼于人民 群众健康服务需求,持续完善智 慧区域全生命周期健康管理和服 务体系,努力提升医院综合实力 和综合服务能力,为人民群众提供 更满意、更高效的医疗保健服务。"

大众日报淄博融媒体中心记 高阳 通讯员 魏启跃 于军